
VI EDYCJA OLIMPIADY OGÓLNOPOLSKIEJ 
Z ,,JĘZYKA POLSKIEGO''

skierowanej do uczniów klas 7 – 8 szkoły podstawowej
dnia 12 listopada 2019r.

czas pracy 60 minut

Liczba punktów do zdobycia: maksymalnie 25. Powodzenia!

Przeczytaj utwór Adama Mickiewicza pt. „Stepy akermańskie” i odpowiedz na pytania 1 - 5 zawarte pod nim. Tylko jedna odpowiedź jest 
prawidłowa.

Wpłynąłem na suchego przestwór oceanu,
Wóz nurza się w zieloność i jak łódka brodzi,
Śród fali łąk szumiących, śród kwiatów powodzi,
Omijam koralowe ostrowy burzanu.

Już mrok zapada, nigdzie drogi ni kurhanu;
Patrzę w niebo, gwiazd szukam, przewodniczek łodzi;
Tam z dala błyszczy obłok - tam jutrzenka wschodzi;
To błyszczy Dniestr, to weszła lampa Akermanu.

Stójmy! - jak cicho! - słyszę ciągnące żurawie,
Których by nie dościgły źrenice sokoła;
Słyszę, kędy się motyl kołysa na trawie,

Kędy wąż śliską piersią dotyka się zioła.
W takiej ciszy - tak ucho natężam ciekawie,
Że słyszałbym głos z Litwy. - Jedźmy, nikt nie woła.

Adam Mickiewicz, Sonety krymskie, [w:] Tenże, Wiersze, Czytelnik 1959, s. 279.
Pytanie 1 (1pkt) Do czego w utworze zostały przyrównane stepy?
A) rafy koralowej
B) bezkresnego nieba
C) oceanu
D) powodzi

Pytanie 2 (1pkt) Czym cechują się dźwięki dobiegające do odbiorcy?
A) są wyjątkowo piękne
B) koją jego umęczoną duszę
C) są nadzwyczaj wyraźnie słyszalne
D) są od niego bardzo oddalone

Pytanie 3 (1pkt) Wyrażenie „lampa Akermanu” to:
A) porównanie
B) metafora
C) uosobienie
D) symbol

Pytanie 4 (1pkt) Jakie emocje odczuwa podmiot liryczny?
A) zachwyt i dumę
B) zachwyt i tęsknotę
C) miłość i akceptację
D) ból i nostalgię

Pytanie 5 (1pkt) „Wóz (…) jak łódka brodzi” to:
A) epitet
B) metafora
C) porównanie
D) elipsa

Pytanie 6 (2pkt) Czego, według utworu Adama Mickiewicza pt. „Reduta Ordona”, miał dokonać Julian Konstanty Ordon?
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Pytanie 7 (2pkt) Komu Adam Mickiewicz poświęcił utwór pt. „Śmierć pułkownika”?

Pytanie 8 (2pkt) Dopasuj do siebie pary występujące w „Panu Tadeuszu”:

 Zosia Horeszkówna Rejent
Telimena Tadeusz Soplica
Tekla Hreczeszanka Asesor

Pytanie 9 (2pkt) Przeczytaj fragment utworu pt. „Syzyfowe prace” Stefana Żeromskiego i napisz, czyj jest to opis?

„Miał na sobie uczniowski mundur, na głowie czapkę z palmami, na plecach tornister, w ręce patyk. 
(…) Buty miał na wysokich obcasach z podkówkami, kupione swego czasu na rynku w postaci żółtej”.

Pytanie 10 (2pkt) Narysuj wykres i nazwij poszczególne składowe zdania złożonego podrzędnie.

„Przynajmniej tom skorzystał, że mi w moim domu
Nikt nigdy nie zarzuci, bym uchybił komu

W uczciwości, w grzeczności”.

Pytanie 11 (2pkt) Utwórz antonimy od podanych zwrotów:

A) zachowywać się niewłaściwie 
B) mieć dobry nastrój 
C) sprzeciwiać się 

Pytanie 12 (2pkt) Użyj poprawnie wielkiej, bądź małej litery w podanych wyrazach.

środa popielcowa, „dziennik polski”, „wiedza i życie”, morze północne, tłusty czwartek

Pytanie 13 (2pkt) W dwóch zdaniach znajdują się błędy. Popraw je.

A) Pacyfik to duży akwen wodny.
B) Zapomniałem zabrać ze sobą tę książkę trzy razy pod rząd.
C) Urodził się w dwa tysiące piątym roku.

Pytanie 14 (2pkt) Napisz, w jakich stylach zostały napisane podane zdania.

A) Zwracam się z uprzejmą prośbą o umożliwienie mi zdawania egzaminów w terminie poprawkowym.
B) Wczoraj wieczorem bujał się z kumplami na mieście i wrócił bardzo późno.

Pytanie 15 (2pkt) Napisz definicję słowotwórczą podanych wyrazów:

suszarka - …....................................................................
doniczka - ….....................................................................
wystawa - …......................................................................

Uczniu! Zapraszamy do zakupu publikacji WYDAWNICTWA LOGI: www.wydawnictwologi.pl. Podaj kod: OLIMPSCHL, a otrzymasz rabat w wysokości 10%.


